



刀尖上“起舞”，柔心上行医

为先天性心脏患儿健康保驾护航

□ 通讯员 张程 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘臣

挺身而出，小儿心脏中心解300个家庭之急

“康主任，我现在能去监护室看看孩子吗？”近日，家住枣庄市的李红（化名）急匆匆来到枣庄市妇幼保健院小儿心脏中心、小儿外科主任康超的办公室，想去看刚做完手术还在心脏监护室观察的孩子。

在采访过程中记者得知，李红的孩子今年2周岁，患有先天性心脏病室间隔缺损。当孩子被诊断出先天性心脏病时，李红一家就被这个“噩耗”笼罩。在多次求医未果后，通过他人介绍，李红带着孩子来到枣庄市妇幼保健院。在经过制备详细的手术计划，小儿心脏中心于1月11日在体外循环下给孩子做了先心病室间隔缺损的手术治疗。

“现在孩子的恢复情况良好，再观察几天就可以回家了，他们一家今年也能安心过个好年了。”在科室医护人员的协助下，李红顺利地进入到隔离探视区“面对面”看到了孩子。

据了解，先天性心脏病室间隔缺损是先心病中常见的一个类型，10年前，要在枣庄地区治疗先心病是一件较困难的事情。根据先心病患病的概率计算，枣庄每年会出生大概300例先心病新生儿。这些患儿没有办法在枣庄当地接受治疗，只能来回奔波于外地就诊，这无疑是增加了先心病家庭的负担。为了解决该问题，枣庄市妇幼保健院在小儿外科中挑选十余名医护人员，前往上海复旦大学附属儿科医院进行为期一年的先心病技术学习。2016年，枣庄市妇幼保健院小儿心脏中心正式成立，小儿外科也正式更名为小儿心脏中心、小儿外科。



“目前，我们是枣庄市唯一一家治疗小儿先天性心脏病的专业科室，也是枣庄市唯一一个挂牌小儿心脏中心的科室。”康超介绍，先心病是小儿心脏中心、小儿外科主要研究方向和特色专业。

经过多年的努力，现今枣庄市妇幼保健院小儿心脏中心、小儿外科是枣庄市市级重点专科。科室现拥有42张床位，配有儿童重症监护室、新生儿重症监护室、小儿心脏重症监护室，有独立的100级层流手术室，以及体外循环机、双C、血液回收机、婴幼儿呼吸机、心脏彩超、中央监护系统、多功能心电监护仪、血气分析仪等国际一流医疗设备。中心采用多学科结合的模式，汇集小儿心外、小儿心内、心外麻醉、体外循环、

有一个健康可爱的孩子，是每个家庭的心愿与希冀。但受到环境因素和遗传因素的影响，每年患有先天性心脏病（以下简称：先心病）的新生儿，却依然存在。先心病也是新生儿和婴幼儿主要的死亡原因之一，20%~30%的先天性心脏病患儿由于没有得到及时诊断和治疗，可能会因严重缺氧、休克、心力衰竭等并发症而发生死亡。据了解，99%的常见先心病患儿可以通过手术治疗得到康复。



小儿心超、影像等各个专业的专家，是集医疗、教学和科研为一体的医院重点发展学科之一。

团队协作，打响枣庄首家小儿心脏中心的名片

目前，随着四维彩超技术的普及，有的准父母可能在孩子未出生之前就知道孩子是否患有先天性疾病。因此，当一个刚出生时就出现病症的新生儿，多数会被转入小儿心脏中心、小儿外科进行治疗。

“当一个新生儿转到我们科室急需要做手术的时候，为了给患者争取最大的治疗时间，所有的术前准备工作需要半个小时内完成。”康超介绍，面对时间紧、任务重的术前准备，是考验团队协作能力的时候，特别是先心病的治疗，对于人员调配和团队的协作能力要求更甚，往往一台心脏手术就需要8名医护工作者一起配合。

小儿心脏中心、小儿外科每天面临的患者都是14岁以下的人群，在这类人群中，0~3岁之间的低龄儿童占绝大部分。面对不会表达、没有任何肢体语言、家长也不明病情的新生儿，医生只能依照体检、辅助检查以及经验来诊断病情，在确定诊断方向后，才能进行下一步的治疗，如何在短时间内快速准确地做出诊断，是医生在长期临床治疗过程中积累出来的经验。

2017年，科室迎来了史上最“年轻”的病人，一个在母体仅待了24周+的新生儿，早产低体重，体重仅0.97kg，面对如此脆弱的

早产先心病患儿，康超带领着科室专家们为其成功完成先心病手术，术后恢复良好。“在之前这样的早产儿想要存活是一个难题，更不要说刚出生就要面临这样一场大手术了。好在孩子是幸运的，我们也是幸运的。”康超说道，像刚出生就转入到他们科室的新生儿，孩子血管就和头发丝一样细。在给他们手术治疗过程中，主刀医生需要确保“快”“准”“轻”“柔”好似在刀尖上“起舞”，柔心上行医。

近年来，小儿心脏中心先后与复旦大学附属儿科医院、首都医科大学附属安贞医院等缔结了技术合作关系，著名小儿心脏专家远程会诊、定期来院坐诊和开展手术，实现了多级专家资源的合作共享和危重患者会诊转诊“绿色快速通道”。科室的小儿ECMO（体外膜肺氧合）技术达到全市领先，省内一流，国内先进水平。该科室还是国家卫健委结构畸形救助枣庄市定点医院，山东省和枣庄市新生儿先天性心脏病筛查、诊断、治疗的定点医院。

精益求精，为枣庄及周边地区儿童健康保驾护航

现如今，在患有先天性疾病的新生儿中，部分疾病有先天的解剖畸形，受小儿体型及其脏器体积较小的限制，操作视野狭小，这对手术者从技巧、心理和生理方面来说，都是极大的挑战。

康超表示，很多先天性疾病的发病原因尚不明确，在妊娠期所有的准妈妈们要尽力生活在

的事情，就是通过后天的努力，还孩子们一个健康。”康超说道。

目前，枣庄市妇幼保健院小儿心脏中心、小儿外科现有心脏专业医师7名、心外麻醉师2名、体外灌注师2名、手术护士4名、专业CICU护士8名、专业心脏超声医师2名，与国内多家心脏外科领域先进技术医院、中心开展交流与技术合作关系，外聘国内外心脏外科领域知名专家5名。对小儿先天性心脏病手术，小儿先心病房间隔缺损、室间隔缺损、动脉导管未闭、肺动脉狭窄、法洛氏四联症等诊断、手术治疗具备一系列完善的解决方案，也能够独立完成房缺、室缺、动脉导管未闭、肺动脉狭窄、法四等先心手术。如今，小儿心脏中心、小儿外科已开展经皮微创封堵或经胸微创封堵术，心导管介入等技术治疗先心病，平均每年开展先天性心脏病手术例数260余例，其中含婴幼儿先天性心脏病手术例数190余例，在小儿先天性心脏病诊断、治疗、手术和康复等方面积累了丰富经验，多项技术达到全市领先水平。

多年来，科室全体医护人员坚持以病人为主体，把病人的利益放在首位，以高、精、尖的技术服务于病人。接下来，枣庄市妇幼保健院小儿心脏中心、小儿外科将继续推进学科专业化发展进程，持续提升危急服务能力，提高先心病救治成功率，用爱心和技术为枣庄及周边地区更多先天畸形患儿保驾护航。

